

Статья 43

Признанные в настоящей Декларации права представляют собой минимальные стандарты для обеспечения выживания, уважения достоинства и благополучия коренных народов мира.

Статья 44

Все права и свободы, признанные в настоящей Декларации, в равной мере гарантируются мужчинам и женщинам, принадлежащим к коренным народам.

Статья 45

Ничто в настоящей Декларации не может быть истолковано как умаляющее или прекращающее права, которыми обладают в настоящее время или которые могут приобрести в будущем коренные народы.

Статья 46

1. Ничто в настоящей Декларации не может толковаться как подрывающее какое-либо право любого государства, народа, группы лиц или отдельного лица заниматься любой деятельностью или совершать любые действия в нарушение Устава Организации Объединенных Наций или рассматриваться как санкционирующее или поощряющее любые действия, которые вели бы к расчленению или к частичному или полному нарушению территориальной целостности и политического единства суверенных и независимых государств.

2. При осуществлении прав, провозглашенных в настоящей Декларации, уважаются права человека и основные свободы всех. На осуществление прав, изложенных в настоящей Декларации, распространяются только такие ограничения, которые определяются законом, и в соответствии с международными обязательствами в области прав человека. Любые такие ограничения являются недискриминационными и строго необходимыми исключительно в целях обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых и наиболее насущных требований демократического общества.

3. Положения, изложенные в настоящей Декларации, толкуются в соответствии с принципами справедливости, демократии, уважения прав человека, равенства, недискриминации, благого управления и добросовестности.

ЮБИЛЕЙ

Юбилей профессора Галенской Л. Н.

Л. Н. Галенская – выпускница юридического факультета Ленинградского государственного университета. С этим факультетом связана вся ее жизнь, ибо здесь она прошла путь от студента до профессора и доктора юридических наук. В 2002 г. ей было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Этот титул как нельзя лучше отражает то, чем занимается Галенская, – служение науке. Этому она отдает все свои силы, знания, опыт и талант. В течение многих лет Людмила Никифоровна занимается исследованием важнейших направлений международного публичного и частного права, обращаясь главным образом к дискуссионным научным проблемам.

Л. Н. Галенская одной из первых в отечественной юриспруденции приступила к исследованию вопросов международного уголовного права, не согласившись с весьма распространенным в тот период мнением, будто подобное направление является бесперспективным. В 1972 г. Л. Н. Галенская подготовила монографию «Международная борьба с преступностью», в которой впервые в отечественной правовой науке рассматривался широкий комплекс проблем международной борьбы с уголовной преступностью. Затем эти изыскания были развиты, уточнены и дополнены Л. Н. Галенской в монографии «Правовые проблемы сотрудничества государств в борьбе с преступностью», а также в докторской диссертации «Основные направления сотрудничества государств по борьбе с преступностью: (Правовые проблемы)».

Л. Н. Галенская снискала себе авторитет исследованием международного сотрудничества в области культуры. В выпущенной в 1987 г. монографии «Музы и право» рассматривались правовые основы регламентации сотрудничества музеев и библиотек, организации конкур-

сов, фестивалей, сотрудничества в области кинематографии, радио, телевидения, театра и др. Нельзя не отметить вклад Л. Н. Галенской в разработку вопросов охраны культурных ценностей в мирное время, во время вооруженных конфликтов, а также правовых проблем во-зврата культурных ценностей.

Однако особую известность Л. Н. Галенской принесли ее изыскания в сфере международного частного права. Придавая большое значение ознакомлению студентов с основами регулирования трансграничных частнопровых отношений, Людмила Никифоровна настояла, чтобы в Ленинградском университете международное частное право было переведено из разряда факультативных в категорию обязательных юридических дисциплин. Л. Н. Галенская в числе немногих отстаивает концепцию широкой трактовки предмета международного частного права, интернационалистического истолкования его правовой природы, что ставит под сомнение весьма распространенную цивилистическую концепцию МЧП. Аналогичен и ее подход к объяснению сущности международного гражданского процесса.

В работах самой Л. Н. Галенской, а также ее учеников исследуется обширный круг вопросов МЧП: международный коммерческий арбитраж, досудебное разбирательство споров, проблемы международно-правовой унификации, правовое регулирование сети Интернет, сотрудничество в сфере торгового права, торговли услугами, туризма, налогообложения и т.д. Все это позволяет констатировать, что к настоящему моменту сложилась научная школа Л. Н. Галенской.

В числе ее заслуг нельзя не упомянуть то, что в 1993 г. Л. Н. Галенская учредила и начала выпуск первого в России двуязычного (с параллельными текстами на русском и английском языках) юридического журнала. Вопреки сомнениям скептиков, которые полагали, что не существует достаточного количества материала для регулярного выпуска этого издания, Л. Н. Галенская прозорливо предугадала возрождение науки международного частного права и широкий интерес к теоретическим и практическим вопросам международных частных отношений.

С 1999 г. под руководством Л. Н. Галенской осуществляется широкомасштабный проект по выпуску уникального издания – трехтомной «Энциклопедии международных организаций». По ширине охвата и научной глубине эта публикация не имеет аналогов в мире. Вышли уже два тома, сейчас готовится к изданию третий. Изучение природы,

структуры и полномочий международных организаций, а также их взаимодействия позволило Л. Н. Галенской выступить с идеей о существовании международной институциональной системы. Эта концепция обоснована в серии работ, опубликованных в самое последнее время.

Авторитет и известность Л. Н. Галенской принесли не только ее научная, но и педагогическая деятельность. О Людмиле Никифоровне можно сказать, что она воспитала не одно поколение молодых ученых. Среди учеников Л. Н. Галенской немало известных специалистов в области международного права как в России, так и за границей. Ее ученики трудятся не только в ведущих научных центрах, гораздо больше тех, кто работает практикующими юристами, в органах юстиции, а также в органах государственной власти.

Деятельность самой Людмилы Никифоровны также тесно связана с практикой. Она неоднократно принимала участие в качестве консультанта или разработчика при подготовке законопроектов, научных и научно-практических проектов, а также выступала в роли эксперта по просьбе государственных органов или по приглашению международных организаций. Л. Н. Галенская неоднократно была экспертом по обсуждению вопроса о целесообразности присоединения России к тем или иным международным договорам. Она является членом Совета по международному праву при председателе Государственной Думы Российской Федерации; членом Научного совета Высшего Арбитражного суда РФ; членом Совета при Уполномоченном РФ при Европейском суде по правам человека; председателем Третейского суда при Ассоциации банков Северо-Запада.

Много сил и времени уделяет Людмила Никифоровна издательской деятельности. В течение многих лет она является главным редактором «Российского ежегодника международного права» – ведущего печатного органа Российской ассоциации международного права, а также членом исполкома этой организации.

Широким авторитетом пользуется Л. Н. Галенская не только в России, но и за ее пределами. Она выступала с докладами на конференциях в Польше, Италии, Канаде, Индии, во Франции, в Великобритании, Нидерландах, Финляндии, Японии и других странах, неоднократно читала курсы лекций за границей: в университетах Венгрии, ГДР, Канады, Польши, Румынии, Чехословакии и др., а также курс по международному сотрудничеству в области культуры в Гаагской академии международного права (Нидерланды). Л. Н. Галенская является чле-

ном комитета по защите культурных ценностей Всемирной ассоциации международного права, а также стала одним из инициаторов создания Комиссии по международно-правовой оценке событий вокруг Союзной Республики Югославии и была избрана заместителем председателя этой Комиссии.

Всю свою жизнь Людмила Никифоровна посвятила науке. Поэтому закономерно, что к ее юбилею коллеги, друзья и ученики решили преподнести ей в качестве подарка сборник научных работ, изданный в ее честь.

Профессор С.В. Бахин